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FERENCZY KÁROLY (1862-1917)

Porcelán papagájok II.  ¦  Porcelain Parrots II., 1910
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„A legnagyobb festőknek talán 
éppen ez a titkuk: vitathatatlan 
festői nagyságuk, tökéletes 
technikai tudásuk mellett a 
személyiségük is átütő erővel 
jelenik meg képeiken, időtlen, 
utánozhatatlan és egyedülálló 
stílust teremtve.” 
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2. Ferenczy Károly a teraszon. 1910-es évek1. Rippl-Rónai József: Nemes Marcell portréja, 1912
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kevés olyan alakja van a magyar kultúrának, 
akit ilyen egységes, mitikus tisztelet övez, mint 
Ferenczy károlyt. kivételes művészi tehetsége 
egy érzékeny, elegáns, művelt és tisztességes 
jellemmel párosult, akit tanítványai és pályatár-
sai, valamint a korszak meghatározó szakírói is 
feltétel nélkül elismertek. 

a legnagyobb festőknek talán éppen ez a titkuk: 
vitathatatlan festői nagyságuk, tökéletes tech-
nikai tudásuk mellett a személyiségük is átütő 
erővel jelenik meg képeiken, időtlen, utánoz-
hatatlan és egyedülálló stílust teremtve. rippl-
rónai derűs elbeszélő kedve, Vaszary János 
életszeretete vagy éppen Mednyánszky László 
panteisztikus természetfelfogása: személyisé-
gük elválaszthatatlan a művészetüktől. 
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Ferenczy kisszámú életművében nem gyakoriak 
a csendéletek, 1910 körül azonban több “álla-
tos” kompozíciót festett.1 a műfaj iránti figyel-
me, a csendéletek fokozott előtérbe kerülése a 
festészetben a korszellemmel is magyarázható. 
„A 19. század soha addig nem tapasztalt változást 
hozott mind az egyéni, mind a közösségi értékek-
ben, átalakult a természet, megváltozott a táj, s 
ezzel együtt az ember közvetlen környezete is. Sar-
kítva fogalmazva, alig maradt valami, ami az év-
századok során változatlan maradt, talán csak az 
almák, cipók, tányérok, vázák, virágok. Ezért fordult 
Cézanne a csendélet felé, és ezért vált az alapvető-
en új művészetfelfogásban a csendélet a legfonto-
sabb műfajjá.”2

a fiatal generáció progresszív szemléletű tag-
jai rendszeresen ingáztak Párizs és nagybánya 
között, jól ismerték cézanne és a fauveok mun-
kásságát, amelynek itthon is hangot adtak. de 
budapesten is lehetőség nyílt a kortárs irány-
zatok megismerésére a nemzeti szalon mo-
dern francia mestereket, valamint cézanne-t és 
Gauguin-t bemutató tárlatain. Ferenczyről pe-
dig tudjuk, hogy nagyon alapos és mély tudása 
volt nemcsak a klasszikus festészetről, hanem 
figyelemmel kísérte a modern művészeti törek-
véseket is.

Ferenczyt azonban nem cézanne vagy az őt 
példaképüknek tartó fauveok tömör szerkeze-
tű gyümölcscsendéletei inspirálták – véli bellák 
Gábor. sőt, kompozíciói éles ellentétben állnak 
nemcsak a nyolcak cézanne-i alapokon nyugvó 
csendéleteivel, de ugyanígy nem hasonlítható 
össze a MIÉnk alapító pályatársak, rippl-rónai 
József vagy Fényes adolf hasonló témájú fest-
ményeivel sem. „Nem robbantja szét a teret és a 
formát, nem szedi ízekre, nem analizálja, hanem 
körüljárja, letapogatja, sőt tulajdonképpen lesimítja 
azokat az éleket és sarkokat, amelyek az avantgárd 
festőknél olyan fenyegetően tördelik és szabdalják 
a képfelületet. A háttér valójában mint egy védő-
burok öleli körbe motívumait, kiiktatva nemcsak a 
külvilág hatásait, hanem azon az egy, magában álló 
tárgyon kívűl mindent. Ferenczy csendéleteire nem 
lehet úgy tekinteni, mintha a művész lemondana a 
nagy témáról. Ananászai, kisebb, tömött virágcsok-
rai, porcelánpapagájai nem kisszerű, tárgyi mivol-
tukban érdekesek. Ezek a tárgyak a művész által 
keresett legelemibb formák hordozói. Nem abszt-
rakt formák, de szinte az absztrakció határán áll-
nak. Ferenczy számára éppen azért fontosak, mert 
egyszerre képesek még őrizni tárgyi jelentésüket, 
formai egyértelműségűket, miközben lényegében 
a fénnyel és színnel átitatott forma, a tiszta festői 
forma megjelenésének médiumai.”3

Ferenczy számára tehát a tárgyak – ananá-
szok, porcelán madarak, kalácsok – más festői 
problémát dolgoznak fel, mint a geometrikus 
formákból építkező gyümölcscsendéletek. erős 
kapcsolatot mutatnak viszont Manet 1880 kö-
rül készült festményeivel. a beállítás is hasonló: 
plasztikusan megfestett, súlyos drapéria előtt 
néhány tárgyat helyez el, amelyeket közeli pers-
pektívában ábrázol.

a Porcelánpapagájok három változatban ismert. 
Ferenczy egy témából több variánst is készített, 
ám ahogy réti István megjegyezte: „a változatok 
pedig sohasem üzleti célú másodpéldányok, so-
hasem puszta ismétlések, hanem kompozícióban 
vagy megfestésben mindig a jobb megoldás pró-
báját jelentik.“4 A most aukcióra kerülő remek-
mű kiváló kvalitását illusztris provenienciája is 
alátámasztja: egykor a magyar műgyűjtés talán 
legjelentősebb és legismertebb figurájának, ne-
mes Marcellnek a gyűjteményében volt, repro-
dukciója pedig valamennyi, Ferenczyvel kapcso-
latos kiadványban megtalálható.
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